

元旦,元旦

西南大学校友 马宁

“元旦”一词古已有之，在文学作品中最早见于《晋书》。我国历史上的“元旦”指的是“正月一日”，历代的元旦日期也并不一致。直到辛亥革命后，为了“行夏正，所以顺农时，从西历，所以便统计”，民国元年决定使用公历，并规定阳历1月1日为“新年”，但并不叫“元旦”。新中国成立以来，我们以公历1月1日为元旦。元旦的命运可谓坎坷，人文符号和光彩也并不如其他传统节日一样强烈，气氛不似春节，味道不似端午，情怀不似中秋，但却一直是我们薪火相传的节日。对我来说，它一直是心中的那抹白月光，是珍藏在记忆中的温暖。

大城市庆祝元旦是比较官方正式的，国家规定的假期要放，街道上的花灯要挂。元旦是短暂而热烈的。每到这时，学校总是放三天假期，老师也不会留太多作业。元旦时候，街道上的灯光比平时要好看得多，每棵树上都挂着流苏般的彩灯，别是一番风景。西门文化广场的夜市在这时最为兴盛，年轻的父母带着半大的孩子来闲逛，印象最深刻的就是小贩叫卖的鸡汁豆腐和烤面筋，散发着诱人的香味。翻糖的老人把裹着的糖圈和做好的糖葫芦插在草地上。旋转的木马，硕大的弹簧床，巨大的充气城堡……都是儿时过元旦的美好记忆。和三月三赶庙会的热闹场景不同，这个时候的夜市更温柔些，人潮更和缓些。那时没有现在的仪式感隆重，对于跨年的意识还比较模糊，人们大多觉得春节才是正式的迎接新年，倒是对于元旦没有太多寄寓。只当作是一个难得的休息的日子。

食“食物者”为俊杰：饕客的一碟小菜

文学院 朱羽萱



《典论》曰：“一世长者知居处，三世长者知服食。”这里是说，对饮食的追求要经过几代人的积累。饮食而知味，非易言也。古人饮食皆有法焉，未尝苟且。我亦雅慕此旨，惟食食物者为俊杰，故略陈本饕客的杂食记，冀以有所感发。

十一月八日

今逢立冬，万物收藏，寒冬伊始。想念家烧的那些食事。

以下菜式分别为：红烩羊肉、烧肠头、醋熘肝腰、煎牛排、松鼠桂鱼、清蒸活鳗、板栗烧鸡、虾肉小馄饨加水浦蛋、炸芥菜饺子。板栗是山里现摘送来的，后面两道包点也都是自家擀皮、斩料和馅包制的，一直认为家乡菜是色、香、味、气、格融合的典范。

说起来，很幸运有一位心灵手巧，坚持用心、用热爱烹饪的祖母，不仅创制出许多精彩的菜式，使家中数十年来一直延续着烟火气，更重要的是一直倡导纯粹天然的饮食观：家中十几种点心均从源头环节开始自制，绝不买现成的凑数；炒菜用的食材每一样要精挑细选，蔬菜只用最嫩的部分；从未用过味精、鸡粉，讲求用最基础的调味料得到复杂综合的味道……祖母的这些观念，不单养刁了我的胃口，在做人和生活对我起到了全方位的影响。

十一月二十四日

我是江湖客，萧散任世间。

游子总是善于用食物来缩短他乡与故乡的距离。未曾料想年关前竟能吃到家乡菜：葱香烤肉、上海青炒香菇、石锅鸡汤豆腐、粉丝蒜蓉煲虾、糖醋鲤鱼。幸甚至哉！感谢乡党的盛情招待，使某在二千里外也能感受到家乡之温暖与共情。

十二月一日

烤红薯是冬日的开场白。行经市镇过往行人较多的街上，常常见到三轮车佬在路边，传来“卖地瓜哎——”的吆喝声。

红薯收获后，把红薯放在烧火后未烬的燃灰里，用带火星的炭灰捂住红薯。铁炉作为空气和炭火之间的媒介，将温度传给食材，让美味释放出来。糖分在高温下发生脱水和降解，染上焦糖色。这就是烤红薯的味

我的老家在偏远的小山沟，在极北的地方。庆祝元旦有着一套繁琐的传统活动，要蒸糕，要打鼓，要祭神，要唱戏，要剪花鸟……儿时难得回老家，进了院门先闻见的是东屋里蒸年糕的香味，年糕是元旦必要的吃食，要用好的、黏性大的糯米做。我的家乡是产枣的好地方，冬枣又大又甜，做出的蜜枣糯软甜蜜，带着特有的清香。奶奶做的糯米年糕是世界上最美好的味道，金黄的糕，鲜红的枣，咬下去一口，清甜饱满。晚上八九点，月亮当头，黑漆漆的夜里，奶奶就带着我在院子里几个摆放神像的地方放香炉、燃烟。有端坐灶台、长眉微目的灶神，厕所张贴的绿衣袍的净神，院门相对矗立的门神，以此祈福来年顺利，没有祸事发生。祭神总是在半夜三更，我总是奇怪：“难道神仙晚上也不用睡觉的吗？”却没有问出口，怕自己的问题太过于想天开被奶奶责怪。只记得冷冽的夜里一株小小的火苗在香炉里燃烧着，散发着温暖的光。

然而最期待的便是元旦的戏，村子里久已干涸的河道就着石桥，成了戏班子搭台奏唱的好地方。我则喜欢溜到后台，看隔壁家的张大婶在那里有模有样地涂脂抹粉，涂上极红的唇色，穿上华丽的戏服，现在想来确实是极为有趣的，那时却看得很呆。戏班子要等到太阳落山才开始唱，落山前，村子里的人早早吃了晚饭，搜罗出家里所有的小马扎，穿上干净整齐的衣裳，用塑料袋装上花生瓜子之类的吃食，三五一起坐在台下。趁着戏还没唱起来的空晌，聊收成聊年景，聊村里村外总也说不完

的闲碎。

戏总是要开的，喇叭一响，帘幕悄然拉起，一阵掌声和叫好声中，一出《江东计》开演，我伏在奶奶腿上，眯着眼睛看台上跳出一员大将，咿咿呀呀地唱起来，然而幼时的我对唱戏不太感兴趣，听不懂那顿挫的梆子唱腔，倒是喜欢看他们花花绿绿的打扮和弄枪舞棒的表演。等上学时看过了鲁迅的《社戏》，竟也惊喜地发现了同样的场景，同是小孩子的鲁迅和我，倒是有了同样的心境和同样的回忆。

村子里的元旦过得欢庆，要用极光彩的锡纸剪出小鸟、花草。贴在窗棂上，要对称着贴，寓意阖家团圆。奶奶很会剪鸟，只几下，活灵活现的鸟儿呼之欲出。我搬着小板凳，帮奶奶贴在门背上、窗户上。而剩下的图案，则被我拿去玩耍，最钟爱的是那些剪得活灵活现的鸟雀，它们的翅膀还是用了好几种锡纸剪出来的，光彩夺目。我最爱拿着这些剪好的鸟贴在自己的衣服上，在院子里横冲直撞，好像要飞起来一样。现在想想，可以用“羽衣”来形容了。

时过境迁，转眼我也不再是穿着“羽衣”抢着年糕，跟在奶奶身后的小孩子了。这几年生活水平提高了，元旦的活动越发丰富起来了，跨年成为了一种仪式感极强的活动，各种频道的元旦晚会，层出不穷的游乐园活动，占据了元旦假期。西门的夜市还是那个夜市，却已经扩建了许多，改造成了民俗文化街。街道的花灯更加灿烂，新技术的应用，造就了元旦绚丽的灯景，成为了许多行



人驻足观赏的对象。山沟里那条干涸的河仍在，只是村子唱戏的活动早已荒废。当年兴盛的戏班子，也已经是物是人非。只是元旦来临的时候，村里的老人还会念叨几句唱词，回忆着十几年前那场元旦的盛会。奶奶也年事已高，那口锅再也没有飘出糯米年糕的香气。

然而元旦意义却越发浓重起来，提醒着我们新的一年到来和旧一年的离去，从未远离我们，它带给一代人旧时的回忆，却又带给新一代人无限的希望。站在元旦这一天，就如同站在了一个奇妙的时间轴上，童年的欢愉追随年糕热腾腾的香气远去，甜蜜的回味却还在心间蔓延。每当元旦跨年钟声响起的时候，我们不管身处何方，都会大步向前，满怀欣喜。

“回溯·重塑”与校报同行70年

档案馆 郑劲松



一份报纸，记录一部大学校史。陪伴百年学府一路前行，走过70个春夏秋冬，这份报纸，上百万文字的雪花飘过历史的风风雨雨。

泛黄的纸页是时间沉淀的色彩，无声的文字传递历史的温度。过去、现在、未来交织在这一刻，汇聚千钧之力。

1953年，新中国启动第一个五年规划之际，天生路上，两棵同根同源的姊妹树，各开一朵新闻文化的鲜花，西南师范学院、西南农学院刊应运而生。半个世纪后的2005年初秋，合校后的西南大学，两校校报统一而为《西南大学报》，又已盛开近20年矣。

70年的图文印见证了杏坛育林的史诗，映照了矢志不渝的初心，致敬了师生校友的同辉岁月。记录、思考、讴歌、抒情书写了进步、变革、创新、跨越。校报是一所大学的新闻之窗、文化之窗、情感之窗、灵魂之窗，凝聚着万千师生校友以及社会各界深情的目光。

笔底壮阔七十载，春华秋实纸上书。《西南大学报》与你同行！春天与你同行！

碰撞

美术学院 丁雅欣



创作说明：本作品为陶瓷釉下彩，颜色釉工艺制作而成，由六幅不同风景的小品组成本作品《碰撞》。陶瓷釉料的流动性与水墨的流动性之差异，显色度以及釉料碰撞交融所产生的差异孕育出本作品的初衷，探索陶瓷颜色釉与水墨覆盖交融变化的差异性。小品①为底色大面积的釉料叠加使蓝色天空呈现撕裂感，山体颜色也受天空影响产生与天空相呼应的色彩。小品②采用平铺底色，滴加山体明暗色，得出颜色有些相互交融有些覆盖在底色之上的效果。小品③④⑤⑥则采用线描法，色与色之间留有空隙，烧制后，根据烧制前的薄厚程度，进行颜色的交融与碰撞，产生出不同的艺术效果。

本作品入选由四川省美术家协会、四川美术学院、中共成都市温江区委宣传部共同主办的2023第八届中国西部陶艺作品双年展。

